

# LA CAMPANA,

*Periódico político liberal.*

Puntos de suscripción.  
Huesca, imprenta y librería de Jacobo Maria Perez.  
En los partidos, en todas las administraciones de correos y correspondencias del Giro mutuo.  
La correspondencia franca de porte.

Precios de suscripción.  
Huesca, por un mes. . . 4 reales.  
Partid s. . . . . 5.  
Los comunicados y anuncios se insertarán á precios convencionales.  
Este periódico se publica los martes, jueves y sábados.

Huesca 1.º de Mayo.

## El contrabando.

### II.

Digimos en el anterior artículo que el abandono con que todos los gobiernos miraron las comarcas pirenaicas de esta provincia, era la causa del comercio inmoral—*el contrabando*—y vamos á probarlo.

El estado moral de los pueblos se funda en la inteligencia de sus individuos, y cuanto mas se desarrolla esta, tanto mas perfecto es aquel. Suponed una sociedad cuyos hombres no necesitan pensar para atender á su existencia material, y los que tanto claman contra la inmoralidad que consume y degenera al hombre, habreis llegado al tipo ideal de vuestros ensueños.

Empero nosotros, que siempre caminamos por el terreno firme de la realidad, nosotros que vivimos para nuestros dias y estamos muy lejos de malgastar el tiempo en ilusorias consideraciones, sobre el destino que la providencia reserva á la humanidad para el último segundo de su vida, nosotros que comprendemos la obligacion que el progreso de la sociedad impone á las edades de impulsar el movimiento civilizador del mundo, nosotros, en fin, que

buscamos las simpatías de nuestros contemporáneos y el agradecimiento de nuestros ascendientes, no queremos tanto porque no pretendemos recoger el fruto antes de salir la flor.

Deseamos tan solo que el pais en cuyo suelo vimos la luz por vez primera alcance la civilizacion en el estado á que la han traído el impulso de las generaciones pasadas y los esfuerzos de la nuestra: deseamos que el Alto-Aragon no envidie á ninguna de sus comarcas vecinas, porque la envidia es hija de la necesidad y gérmen de todos los vicios.

Hémos á la altura de la cuestion ¿Existe esa necesidad, esa envidia? Sí. Los pueblos situados en las vertientes septentrionales de la cordillera que nos separa del resto de Europa, gozan de un estado social, del que distan mucho los que habitan su costado meridional, y la vida de estos últimos es asaz violenta, por lo mismo que tan cerca encuentran un punto de comparacion en sus frecuentes relaciones con los vecinos de allende—el Pirineo.

Las necesidades se originan mas rápidamente por observarlas en los demas, que por el progresivo desarrollo de la riqueza, y la existencia de los pueblos vecinos á otros mas florecientes—cuando no les es permitido seguir su huella—es siempre violenta y raquítica.

La necesidad mas fuerte del hombre,

es satisfacer todas aquellas que en su imaginacion cree indispensables para su cómoda existencia; y ningun sacrificio por grande que sea, será bala suficiente para detenerle en el camino que le lleve á su objeto.

Cuando el individuo llega á esta situacion, situacion que empieza á generalizarse por todo el Pirineo; cuando las necesidades son superiores á los medios de satisfacerlas, —y lo son, como veremos luego— el corazon se enerva, la conciencia se apaga, se desprecian las leyes y la sociedad se convierte en un caos; se disuelve.

Y las necesidades son superiores, porque aumentando ellas con el ejemplo, quedan estacionados, si no disminuyen, los recursos con que han de satisfacerse. La agricultura y la granjería de ganados, son por junto el origen de toda la riqueza del Pirineo aragonés, y nadie se atreverá á sostener con justicia que, los rendimientos de estas dos especulaciones aumentan de una manera progresiva.

La agricultura se halla reducida á casi la nulidad, por la escabrosidad del terreno, y desde muchos años atrás alcanza una perfectividad envidiada por comarcas que presumen alcanzar muchos puntos de la moderna civilizacion.

Nada, pues, debe esperarse de la produccion agrícola para el remedio de los males que venimos lamentando.

La ganadería, que fué algun tiempo

64 FOLLETO.

## LA CAMPANA DE HUESCA.

CRÓNICA DEL SIGLO XII.

dala á luz D. A. C. del C.

El monge fue allá y aguardó pacientemente á que todos hubiesen acabado. Luego acercándose al confesorario:

—Padre, dijo, concededme la gracia divina.

—Hermano, respondió el Abad, gran favor me hariais con aguardar á mañana; porque en verdad os digo que me faltan ya las fuerzas. Hace tres horas que estoy aqui sentado, y tengo ochenta años conmigo; con que perdonadme os digo, y volved mañana que ya oiré vuestras culpas.

—No puedo aguardar mas, padre. Hace tres años que aguardo de vos absolucion, y cada dia necesito mas de ella.

—Tres años! exclamó el Abad sorprendido.

—Tres años, sí; continuó el penitente. Yo soy un mal monge que se casó contra sus votos, y contra sus votos tuvo y gozó altos bienes; yo soy uno á quien mandasteis que dejara mujer y bienes para poder lograr y merecer la absolucion de tantas culpas; yo soy uno por cuya causa..

—Vos... vos sois el Rey don Ramiro! prorumpió el Abad levantándose como espantado.

—Sentaos, padre mio, sentaos y oidme por la misericordia de Dios. Yo no soy Rey, ni me llamo ya don Ramiro; soy solo un gran pecador que viene á pedir os absolucion de sus culpas.

—Decis bien, hermano, respondió el Abad sentándose al propio tiempo. Quien quiera que seais, poco importa ante el tribunal de Dios. Acereaos, acereaos mas para que nadie nos oiga.

Y el Abad y el penitente hablaron bajo por largo espacio de tiempo; gemia este de cuando

en cuando: oíanse voces como de reprension de aquel, pero nada mas que eso.

Muy grande debió ser uno de los pecados porque al Abad alzando la voz de suerte que casi podía oirse en toda la iglesia, dijo:

—Y qué, hermano, ¿aun osais decir que la amais?

—Padre mio, sí; la amo todavía con toda mi alma. Es un ángel. ¡Ah! es imposible verla y hablarla sin sentir por ella el amor que yo siento.

—Pecador! le interrumpió el abad. Mirad que estais ante el tribunal de Dios.

—¡Oh, perdon, perdon! replicó el monge sollozando. Ha sido por mucho tiempo compañera de mis desdichas y es madre de mi hija. Yo me he separado ya de ella para siempre; yo no he de volver á verla mas.

—No basta, continuó el Abad. Procurad tambien apartarla de vuestra mente, y no acordaros mas de ella para ser agradable á Dios.

—Temo, padre, que me sea imposible ol-

especulacion casi exclusiva de la montaña, se ha extendido á los llanos, gracias á los progresos que en estos hace cada día la agricultura. Especulacion aislada para el Pirineo, no puede resistir la nueva concurrencia que la industria agrícola del Bajo-Aragon le hace, y cada día decae su importancia, cada año disminuye sus rendimientos.

Las exigencias de la vida material aumentan, y los medios con que subvenir á ella disminuyen; ¿qué porvenir debe aguardar á las altas regiones de esta provincia? La pluma se resiste á bosquejar un cuadro imponente. La figura del contrabando es la menos fea del béceto.

Reflexionen el gobierno y sus delegados, reflexionen los que se llaman amantes del país, sobre las indicaciones que acabamos de hacer, y se presentará á su vista un espectro horrible, mil veces peor que el contrabando. «El crimen y la miseria, desalojando los hogares al fúnebre paso de la emigracion.»

Ha sido sancionada por S. M. la ley de desamortizacion eclesiástica y civil, segun parte telegráfico recibido ayer por las autoridades de Zaragoza.

El Excmo. señor Capitan general del distrito ha salido de Zaragoza con direccion á cinco Villas: desde este punto vendrá á esta capital y luego pasará á Barbastro, segun de público se asegura.

El General Blaser ha sido destinado de cuartel á la plaza de Jaca.

Tomado de un periódico de Madrid, dimos conocimiento á nuestros suscritores de los sucesos que se suponian haber acontecido en Aranjuez.

Esclarecidos aquellos, resulta que lo que ha motivado la creencia de que en Aranjuez se habia insubordinado la guar-

vidarla! ¿No os he dicho tambien que es la madre de mi hija?

—Bastará que lo deseéis sinceramente para que Dios os perdone y os ayude con su poderosa proteccion á olvidarla.

—Pues yo lo deseo, padre.

—Bien, bien. ¿Y estais verdaderamente arrepentido de todas vuestras culpas?

—Sí lo estoy, si lo estoy, padre mio. Diera mil vidas si las tuviera por no haber cometido la menor de ellas.

—Pues entonces, dijo el abad, bien podreis entrar en la gracia de Dios, mediante mi absolucion espiritual.

Confesor y penitente hablaron por algun rato todavía, y al cabo aquel levantándose pronunció con voz solemne la absolucion, tanto que llamó la atencion de los circunstantes.

Un momento despues el monge benito salió de la iglesia y del monasterio y se encaminó de nuevo á Huesca.

En una de las primeras calles dejó á los dos

escuderos que le acompañaban y se entró solo en la iglesia antigua de San Pedro el viejo que asi se llamaba en tiempo de la conquista por los años 1094 de Cristo.

El general Espartero, que conoce tanto el corazon del soldado y posee tan perfectamente la elocuencia militar, parece que habló hace pocos dias á la tropa de un distinguido cuerpo, despues de haber examinado el utensilio del cuartel, produciendo el entusiasmo que sabe escitar el vencedor de Luchana.

El duque de la Victoria hizo aquella visita á invitacion del ministro de la Guerra, operacion que repetirá en Madrid dentro de algunos dias como prueba de que no desatiende la amistad y el bienestar del soldado.

La mayoría de la comision nombrada para informar sobre la suspension de las Cortes es favorable á esta suspension. Hay un voto particular contrario á ella, que apoyan enérgicamente el duque de la Victoria y el conde de Lucena, los cuales están resueltos á hacer cuantos esfuerzos se hallen á su alcance para que las Cortes no se proroguen mientras no hayan constituido al país. Esta opinion obtendrá, seguros estamos de ello, la mayoría de la Asamblea.

Por la correspondencia publicada en un grueso volumen en Washington, se viene en co-

nocimiento de que Mr. Soulé ha pintado con los mas negros colores nuestras costumbres; ha supuesto que los hombres públicos de España estaban corrompidos, y ha hecho creer en la posibilidad de que se vendiese hasta la custodia si se ofrecia una buena suma de duros. Fundado en este error el gobierno americano, lo autorizó para que trabajase en un sentido pacífico. Soulé apeló á la intriga y tentó todos los medios para conseguir la venta de la isla de Cuba, proponiéndose á los personajes que ocupaban entonces el poder. No habiendo tenido buen éxito su tentativa, recurrió á los refugiados franceses para que le ayudasen aquí, en cambio del apoyo que ofreció despues proporcionarles en Francia. Entretanto ocultó los pliegos que venian para nuestro gobierno de parte del suyo, y se marchó á Ostende, manifestando al presidente de los Estados-Unidos que era imposible tratar nada con España, á causa de la mala fé de sus ministros y la barbarie del pueblo.

#### Finis coronat opus.

Hasta aquí escribió el cronista muzárabe, cuya relacion hemos seguido fidelísimamente, puesto que mucho nos haya dado que hacer con su pesadez y su monotonía, y mas que todo con la mala letra gótica en que hemos hallado escritos sus pergaminos.

Gran trabajo nos ha costado tambien y mucho el trajojar y compulsar y revolver libros por acá y por allá y el recoger detalles y pormenores sobre el fin de algunos de los personajes que han figurado en esta crónica.

La princesa doña Petronila, que á la sazón contaba dos años de edad, quedó bajo la tutela del conde don Berenguer de Barcelona, des-

Desde este momento Mr. Perry quedó encargado de negocios, y recibió una comunicacion del gobierno español, proponiendo un arreglo. Mr. Soulé habia prohibido á Mr. Perry que comunicase los despachos del gobierno de Washington, é hiciera caso de lo que quisiese decirle el de España; pero Mr. Perry cumpliendo con su deber, no podia negarse á oír al último y transmitir sus esplicaciones á su gobierno. Esta comunicacion puso en claro en Washington la política de Soulé. En su consecuencia se le mandó que se atuviese á las anteriores instrucciones, que parecia haber desatendido, y no rompiese con España. Soulé, que habia pedido apoyo para la guerra, caso de que no quisiésemos vender á Cuba, presentó su dimision.

Tan pronto como Soulé llegó á los Estados-Unidos y vió que estaban frustrados todos sus planes de guerra, por la honrosa conducta de su secretario, se volvió contra este y trató de perderle. Acusó á Mr. Marcy, al presidente y á todos, haciendo los mayores esfuerzos para concitar las pasiones de los filibusteros. Pero su principal encono es contra la pobre España, á que quisiera destruir con los rayos de su cólera.

#### CORTES.

Reseña de la sesion del dia 25.

Continuó la discusion pendiente sobre el proyecto de ley de desamortizacion. Leyóse el título 2.º, nuevamente redactado, relativo á la redencion y venta de censos y enmiendas presentadas al dictamen.

Puesto á discusion el art. 7.º hablaron en contra los Sres. Bayarri y Arias quien produjo algunos

pues de tratado con este que contraeria matrimonio con ella en tiempo oportuno.

Y con efecto, este matrimonio se verificó, y los años adelante fueron famosos por España y por todo el mundo el Rey don Berenguer y la Reina doña Petronila, hombre aquel de gran valor y cordura, modelo esta de esposas y de reinas.

Aragon y Cataluña juntos por enlace tan feliz, formaron aquel poderoso estado que dió al mundo tanta envidia con sus leyes y tanto pavor con sus armas y conquistas.

Don Ramiro vivió en San Pedro el viejo, y con muy santa vida el resto de sus años.

Allí, entre las columaas del sombrío claustro, ó en las lóbregas capillas enclavadas en él, ó en el cercano cementerio de los muzárabes, se irian apagando poco á poco sus pensamientos de amor y sus recuerdos de doña Inés y del mundo.

(Se continuará.)

## La Campana.

momentos de agitacion en la asamblea con decir que la ley de que nos estamos ocupando era una ley de espoliacion. Se le contestó enérgicamente por el Sr. ministro de Hacienda. Sostuvieron el dictamen los Sres. Lalrador y Gonzalez (don Antonio) y declarado el punto suficientemente discutido fué aprobado el art. 7.º

Igualmente lo fueron sin discusion los artículos 8, 9, 10 y 11, quedando en consecuencia terminado todo el título 2.º del proyecto.

Leyóse el art. 12 (cuya numeracion era 10 antes de redactarse nuevamente el art. 2.º) y decía así:

«Los fondos que se recauden á consecuencia de las ventas realizadas en virtud de la presente ley exceptuando el 80 por 100 procedente de los bienes de propios, y el total de lo que produzcan los del clero, beneficencia é instruccion pública se destinan á los siguientes objetos, á saber:

1.º A que el gobierno cubra por medio de una operacion de crédito el déficit del presupuesto del Estado si lo hubiese en el año corriente

2.º El 50 por 100 de lo restante y en los años sucesivos del total ingreso á la amortizacion de la deuda pública, comenzando precisamente por los títulos emitidos ó que se emitieran en virtud de la ley votada por las Córtes en 17 de febrero de este año

Y 3.º El 50 por 100 restantes á obras públicas de interés y utilidad generales, sin que pueda dársele otro destino bajo ningun concepto.»

Leyóse una enmienda á este artículo de los Sres. Bueno, Moreno Nieto y varios mas Sres.; otra del Sr. Suris, otra del Sr. Concha, otra de los Sres. Montemar, Godínez de la Paz etc. y todas fueron desechadas. El Sr. Bayarri retiró, después de haber oído al Sr. ministro de la Gobernacion, otra enmienda presentada.

Fué tomada en consideracion para discutirla con el artículo una enmienda del Sr. Sanchez Silva y otros.

Se desechó otra del señor Gil Virseda y fué tomada en consideracion la de los Sres. Garcia Lopez y Navarro que dice así:

«Pedimos á las Córtes se sirvan acordar que al párrafo 3.º del artículo 10, título 3.º del proyecto de desamortizacion se adicione lo siguiente:

«Adjudicándose con especialidad 50 millones de reales de las cantidades mencionadas en este año para el pago de las consignaciones que hasta la fecha tenga hechas el gobierno de S. M., con destino á la reedificacion y reparacion de las iglesias de España.»

Con una pequeña modificacion quedó aprobado el artículo 12.

Sin discusion lo fué el 13 y sin mas que una ligera observacion al 14, quedó igualmente aprobado. Eran las siete y media.

## Reseña de la sesion del día 26.

Continua la discusion sobre el proyecto pendiente.

Leyóse el título 4.º que comprende los artículos del 15 al 23, que por su estension no nos es posible insertar.

Dióse cuenta de una enmienda del Sr. Navarro Zamorano que este apoyó, y fué desechada en votacion nominal.

Retiraron dos los Sres. Peña y Bueno

No fueron admitidas dos del Sr. marqués del Duero así como la que había presentado el señor Garcia (don Diego) y retiró la suya el Sr. Gil Virseda

Discutidos quedaron aprobados los artículos 15 y 16 habiendo este dado lugar á un incidente desagradable entre los Sres. Aveilla y ministro de Hacienda.

El 17 lo fué sin discusion, y el 18 con una ligera observacion del Sr. Sanchez Silva.

Se levantó la sesion á las ocho.

## Seccion extranjera.

Paris 23 de Abril.—Se lee en el *Monitor*, que segun las noticias de Sebastopol del 17, se cree generalmente en el ejército que el asalto se dará dentro de ocho días.

Publica tambien el periódico oficial el siguiente parte dirigido por el almirante Bruat al ministro de marina el 17:

El fuego de las baterias sostiene la superioridad de los sitiadores. Delante de la torre central hemos tomado una serie de emboscadas, cuyas obras de defensa se han incluido en nuestras líneas.

Hemos tomado una barranca cerca de las fortificaciones de la ciudad, en donde el enemigo colocaba antes con toda seguridad, sus reservas. Delante el bastion del mastil, hemos hecho volar cerca de cincuenta metros de mina, cuya operacion nos ha facilitado una nueva paralela que hemos adelantado á las otras.

Del 12 al 14 apesar de la parte ofensiva de los rusos, solo hemos tenido 300 franceses fuera de combate. La situacion se considera como satisfactoria.

El *Times* de hoy publica noticias de Balaclava del 14, recibidas por la via de Marsella, diciendo que los franceses han destruido el arrabal de Sebastopol que hacia frente á sus obras y cuasi han destruido enteramente muchos de sus bastiones.

Se dice que los rusos avanzan de Simpheropol.

Los aliados preparan escalas y puentes volantes para dar el asalto.

San Petersburgo 24 de Abril.—El príncipe Gortchakoff escribe el 19:

El fuego de los sitiadores fue menos sostenido el 17 y 18 que los días anteriores. Las baterias rusas han contestado con feliz éxito y en particular por los fuegos oblicuos dirigidos desde el bastion número 4. Un batallon efectuó una salida con feliz éxito sin experimentar grandes pérdidas para destruir los trabajos mas aproximados del enemigo. Las pérdidas de la guarnicion son menos considerables que al principio del bombardeo.

Marsella 24 de abril.—Acaba de llegar el vapor *Eufrate* que salió de Constantinopla el 26.

Las noticias que trae son: El lunes de Pascua á las cuatro y media de la madrugada, á una señal dada, cerca de 500 piezas entre cañones y morteros rompieron el fuego contra las fortificaciones de Sebastopol. El tiempo era horroroso, llovía á mares y un violento viento del Sud-Este arrojaba la lluvia y el humo á la vista de los rusos por lo que no pudieron ver nada en todo el día para rectificar su punteria, así es que todas las balas pasaban por encima de los aliados.

Paris, 27.—Como una prueba de las disposiciones benévolas del gabinete de Viena, el *Monitor* anuncia esta mañana que el emperador ha dado orden al feldtzmarschal conde de Hess que marche á ponerse á la cabeza del ejército de observacion.

Anoche se negoció el 3 por 100 francés á 69-20.

Viena, 27.—Han llegado nuevas instrucciones al embajador ruso, y este ha pedido á Mr. Druyen que no marche hasta que se examinen por la conferencia las nuevas instrucciones.

Turin 27.—Con motivo de la oposicion que en el senado encuentra el proyecto de ley, aprobado por la Cámara de los diputados, sobre supresion de las comunidades religiosas el ministerio sardo ha presentado su dimision.

Paris 28.—La apertura de la esposicion de la industria que debía verificarse el 1.º de Mayo, no se verificará hasta el 15 del mismo.

## Seccion nacional.

Nuestro corresponsal de Zaragoza se queja amargamente de la desgracia que siempre persigue á Aragon. Motivan las lamentaciones de nuestro corresponsal, el desenlace que tuvo la última junta de la comision del camino de hierro del Pirineo, que reunida con ob-

jeto de gestionar cerca del gobierno la inclusion de la linea pirenaica en las clasificadas como de servicio general en el proyecto de ley que se discute, un diputado provincial calífico de ilegal á la comision, sin considerar los muchos servicios prestados por ella en el asunto que el pais le confiara á fines del 53, ni los sacrificios pecuniarios hechos por sus individuos en sus expediciones á Madrid y en los demas gastos que para el mejor éxito de sus gestiones tuvieron que hacer.

Sensible por demas es, que cuando Aragon tiene simpatias en el Gobierno, deje pasar la oportunidad de hacer valer sus legítimos deseos; y mas sensible todavía, que de ello sean causa los que un día y otro atruenan nuestros oídos con sus protestas y cacareados alardes de amor al pais.

Mientras tanto la ley de ferro-carriles se discute, y Aragon continuará tan aislado como siempre. ¿Cuándo querrá dios que callen los resentimientos y pasiones políticas ante las mejoras materiales que reclama este desgraciado suelo!

Las noticias que tenemos de provincias son poco lisongeras para la clase agrícola. La desigualdad del tiempo en una estacion tan adelantada como atravesamos, produce daños de inmensa trascendencia á la agricultura y en muchos puntos auguran muy mal sobre la próxima cosecha.

Los mercados de esportacion han permanecido estacionarios y aun con tendencia á la baja durante las conferencias de Viena, he aquí lo que con este motivo dicen de Barcelona.

«Nuestro mercado se encuentra cada día menos concurrido y las transacciones que en él se hacen son escasísimas.

Los precios han seguido en los principales artículos sin apreciable alteracion, y si bien se había creído que los cereales sufrirían nuevo descenso esto hasta ahora no se ha confirmado. Sin embargo, bien puede decirse que el barómetro principal de su alza ó baja estriba en la resolucion del gran acontecimiento europeo, pues vemos que en Inglaterra y Francia los especuladores no se deciden á entrar en grandes transacciones esperando la resolucion de las conferencias de Viena.»

Cada día son mas alarmantes las noticias que corren por Jaen acerca del cólera.

Segun los partes recibidos en el gobierno civil, correspondientes á los últimos días, han sido invadidas 99 personas entre niños, hombres y mugeres.

A última hora se sabía que la enfermedad había invadido tambien los pueblos de Torre del Campo, Torreperogil y los Villares. Aunque hasta ahora las defunciones han sido pocas, el 21 y el 22 ascendieron á 36.

## Variedades.

## Glorias de España--Batalla de las Navas

I.

Sublimes son los rasgos en que la historia nos pinta el ánimo decidido, el valor incontrastable con que se ha distinguido en el mundo el caracter español. Ni su impotencia contra fuerzas, por el pronto insuperables, ni la triste situacion á que el destino conduce las naciones, cuando parece querer intimidarlas la destruccion, fueron nunca obstáculos para contener sus nobles aspiraciones. Marcados están los siglos por notables acontecimientos. El decimotercio nos presenta un hecho sorprendente.

Mas de 400 años hacia que el estandarte alzado por Pelayo en las escabrosidades de Asturias asombraba con sus victorias á los secla-

rios de Mahoma. El grito de libertad, que por primera vez despues de la derrota de Guadalete, sonó en la concabidad de Covadonga, habia ya encontrado eco en casi todo el territorio de la península. Al estrepitoso crujir de las armas españolas, al decidido entusiasmo de nuestros valientes reconquistadores, iba cediendo la chusma el suelo de sus invasiones: Castilla, Leon, Aragon, Navarra, contaban ya con gefes propios que simbolizaran el caracter de otros siglos. El árabe á pesar del increíble número de combatientes, que á nuestros valientes siempre presentaba, no podia impedir el triunfo de la cruz.

Mas lo que ni el número ni la fuerza consiguieran, podía la debilidad de los mismos á quienes estaba encomendada la salvacion de nuestras antiguas glorias, de nuestras leyes y tradiciones. Ciego el hombre por la impetuosidad de las pasiones, ni prevé ni recapacita; el orgullo cuando el poder le ilusiona es el móvil de las acciones; su ídolo cuando el egoísmo le impulsa, es él mismo. Por eso, y olvidando que á la unidad de pensamiento debian los españoles caudillos los increíbles triunfos conseguidos sobre las falanges agarenas, veíase nuestra tierra á fines del siglo duodécimo hecha teatro de bastardas aspiraciones, de la degradante ambicion que sostenia luchas continuadas entre los mismos españoles. Divididas las familias mas poderosas; ansioso el rey de Leon de engrandecer sus dominios, é impulsado el de Navarra de sentimientos no menos ambiciosos, tenían ocasion en la minoria de D. Alfonso VIII de Castilla para realizar sus proyectos; y los árabes en tanto, gozábanse tranquilos, con sentir los estragos de nuestras armas; y aun volvian á recobrar algunos puntos en que el nombre español se habia poco antes inmortalizado.

Pero el Rey Alfonso VIII á quien el cielo habia destinado para presenciar uno de los grandes desfavores con que distinguiera la causa de la religion, vió peligrar su reino, mas aun que por las armas enemigas, por las discordias interiores. Buscó apoyo en Aragon contra los ambiciosos designios de Leon y de Navarra; y aprovechando una tregua con los moros, cortó las alas á sus encubiertos adversarios.

Un número asombroso de Almohades venido á reforzar los ejércitos de los árabes, amenazó á principios del siglo XIII los países reconquistados: parecia que á fuerzas tales no habia poder que pudiera contrarrestar. La causa de los buenos se veía amagada de un peligro hasta entonces desconocido: las disidencias de los reyes españoles habian casi puesto á merced del agareno las tierras del Cid y de Pelayo.

Mas no estaban abandonadas de aquel poder superior que regula las acciones; que arrastra al combate, y ofrece la victoria. No para ser en un dia destruidos habianse acumulado los triunfos de cuatro siglos, inaugurados en las montañas de Cantabria y en las breñas de nuestro Pirineo: los reyes de la nueva España, recordando las fatigas de sus antepasados para constituir sus dominios, sintieron el patrio ardor con que aquellos marchaban al combate, y decidieron arrojarlos aunados sobre la media luna, que en Clavijo y en Simancas habia sucumbido.

Pocas veces se ofreciera hasta entonces un aparato aterrador como el que las incontables huestes agarenas ofrecian: su número tan solo era bastante para desbaratar el proyecto de los cristianos, si una fuerza inexplicable no les animara. Mas desconocen el peligro; y apresándose unidos para el combate, y entusiasmados por lo santo de la causa que les guiaba; y confiados ciegamente en la indulgencia de la Santa Cruzada, que el arzobispo de To-

ledo habia traído, acometen al enemigo. Su decision y constancia son por el pronto puestas á prueba: el infiel lleva la mejor parte en el combate. Mas piensan los españoles que de aquella jornada dependen los trofeos de tantas victorias; el premio de sus afanes; y recordando que puede mas el ánimo decidido que las fuerzas sin conviccion, redoblan los esfuerzos; luchan decididos por su religion y su suelo; la suerte cambia el aspecto de la lid. caja el infiel; sus tercios sucumben al combate de nuestras armas; inmensas llanuras se cubren de cadáveres; la fuga sigue al desorden; á la fuga la derrota. Descritos mil de los moros tendidos en el campo atestiguan en este dia la impotencia de su falsa religion. Ondeante el lábaro cristiano, publicó en las *Notas de Tolosa* una de las mayores victorias que el mundo ha presenciado. J. T.

## Gaceta.

**Sobre todo los principios.** Cuando la libertad de renuncion estatal, solo escrita en el código fundamental, se consintió este derecho á la comision aragonesa del ferro-carril pirenaico, ahora que se practica, se ha declarado ilegal aquella junta. De su disolucion legal resultará probablemente la ilegalidad de que el Alto-Aragon se quede sin el camino de hierro que debia atravesar el Pirineo.

A propósito de Pirineo, asegúrase que sus habitantes han abierto una suscripcion para elevar una estatua á D. Pedro Conde, diputado provincial de Zaragoza, como prueba de agradecimiento á los buenos oficios que dicho señor prestó en la última junta.

**Desventura.** Lo es, y no pequeña, no tener la ventura de ver y apreciar las cosas como las vé y aprecia la comision municipal de policia urbana. ¿Creerá por ventura que con no hacer nada llena su cometido?

**Definiciones exactas.** Hermosa: Insecto encantador, pero inútil, sin alas, y cuyos colores se marchitan cuando ya se les vá el sol.

**Corazon:** Artículo raro que á veces se encuentra en la especie humana, pero que llega á ser fatal para su poseedor, cuando este no lo pierde en el comercio del mundo.

**Gobierno casero:** Arte antiguo que se dice fué muy atendido por las jóvenes y las mugeres casadas; hoy está completamente fuera de uso á no ser entre la clase baja del pueblo.

**Opulencia:** Esta es la cualidad mas respetable del hombre.

**Virtud:** Costumbre torpe de no obrar del mismo modo que el resto de los demas hombres: palabra vulgar que escita la risa entre la gente del gran mundo.

**Matrimonio:** Puerta por la cual sale el amante de las regiones encantadas y vuelve al mundo material.

**Dector:** Hombre que os mata hoy para impedir que os murais mañana.

**Casa de locos:** Especie de hospital á donde mandan á los locos conocidos, los que tienen bastante destreza para ocultar su propia enfermedad.

**Trágico:** individuo que se pavonea en el escenario con un casco de hoja de lata en la cabeza y se pone furioso á tanto por noche.

**Jurado:** Doce presos en un cuarto para juzgar á uno ó á varios en una sala de tribunal.

**Procurador joven:** Miembro inútil de la sociedad que se mete donde nada tiene que hacer, porque nada tiene que hacer donde debiera de estar.

**Providad pública:** Hasta ahora los lexicógrafos han omitido esta palabra considerándola co-

mo absolutamente fabulosa. Para la definicion véase la referente á «interés personal.»

**El sepulcro:** Hoyo detestable en la tierra hacia el cual enderezan sus suspiros los amantes y los poetas, al paso que hacen los posibles esfuerzos para no entrar en él.

**Querido, querida:** Expresion que usan el marido y la muger al principio de una riña.

**Pentista:** Individuo que se proporciona algo que mascar con sus dientes arrando los agenos.

**Lengua:** Caballito siempre pronto á desbecarse.

**Nuevo papel.** La sociedad imperial de Francia presentó en una de sus últimas sesiones la comunicacion que habia recibido sobre el nuevo procedimiento de emplear la madera en la fabricacion del papel. Segun su autor, la primera operacion es la de descortezar el arbol, despues de lo cual se parte de modo que una máquina de triturar las maderas y tintorear pueda reducirlo facilmente á pedacitos; estos se ponen á remojar en agua durante seis ú ocho dias dejándolos secar despues.

El inventor atribuye la eficacia de su procedimiento á las aguas que emplea, y son las del rio Doler que corre en las cercanias de Mulhouse. Por medio de un molino harinero, se reducen á polvo muy menudo los pedacitos de madera ó astillas, y se mezclan con la pasta del papel, continuándose la operacion como se hace ordinariamente. Todas las maderas blancas de álamo, tilo, sauce, etc., se prestan muy bien á esta aplicacion.

En el primer ensayo se ha hecho uso de un álamo de treinta centímetros de diámetro, y se ha conseguido trasformarle en un papel perfectamente elaborado, cuyas muestras se manifestaron á los concurrentes.

## Seccion Religiosa.

### SANTO DE HOY.

**San Felipe y Santiago, apóstoles.**—Naturales de Galilea, y que despues de la admirable ascension de Jesucristo á los cielos y venida del Espiritu Santo, contribuyeron con su predicacion al engrandecimiento y dilatacion de la nueva Iglesia. Felipe recorrió la Escitia y Frigia, y fué muerto á pedradas por los gentiles. Santiago, obispo de Jerusalen, fué precipitado desde uno de los corredores del templo. —*San Segismundo*, rey de Borgoña, en Leon de Francia, el cual fué echado en un pozo donde murió, y despues floreció en milagros.—Es dia de misa.

### SANTO DE MAÑANA.

**San Alanasio, obispo y doctor.**—De Alejandria de Egipto, enemigo declarado del herejia Arrio, y gran sostenedor de la verdad católica: Murió en el año 375.—*Advertencia.* Los egecicios religiosos que, desde la Dominica de Septuagesima, han tenido lugar en San Vicente el Real, se suspenden con motivo de las fiestas de la Corte de Maria, y proximidad del verano, debiendo comenzar de nuevo en la primera Dominica de Setiembre.

## Anuncios.

En la calle de las Herrerías acaba de establecerse otra vez el horno del Zaragozano, en el que hace el pan al estilo de Zaragoza y de Navarra con la misma limpieza y esmero que tanto tiene acreditado.

En la tienda de Lorenzo Racaj, calle de la Correría núm. 22, se halla de venta tierra fuerte para limpiar toda clase de armamento, á dos cuartos la onza.

EDITOR RESPONSABLE.

Jacobo Maria Perez.

HUESCA:—Imp. y lib. del mismo.